
REPERE ALE EXPOZIŢIEI „C[LTURĂ ŞI CIVILIZAŢIE TRADIŢIOXALĂ 
ROMÂNEASCĂ", ORGANIZATĂ DE MUZEUL CIVILIZAŢIEI POPULARE 

TRADIŢIONALE „ASTHA", SIBIU, LA CASTELUL KITTSEE -
AUSTRIA, MAI-OCTOMBRIE 1995 

Muzeul de Etnografie „Schloss 
Kittsee", fondat în 1974, prezintă 

în castelul datând din secolul al XVII-lea, 
în stil baroc, al familiei Bathyany, acum 
în proprietatea comunităţii obşteşti din 
Kittsee, expoziţia cu caracter perma
nent - aşa-numita „colecţie a Estului", 
aparţinând Muzeului Austriac de Artă 
Populară din Viena - şi expoziţii cu 
caracter temporar, organiza te anual, în 
colaborare cu instituţii de profil din 
centrul şi sud-estul Europei, colaborări 
accelerate si extinse ca urmare a schim
bărilor poiitice ale ultimului deceniu. 
Specializarea acestui muzeu în etno
grafia sud-est europeană, dar şi splen
dida vedere spre capitala slovacă, Bra
tislava, situată în apropiere, au deter
minat numirea acestui muzeu „Fereas
tra spre Est". 

Prin expoziţia „Cultură şi civilizaţie 
tradiţională românească", deschisă la 
Kittsee, în ziua de 18 mai 1995, Româ
nia recuperează un handicap de câteva 
decenii faţă de celelalte ţări ale area
lului central-sud-est european, care au 
prezentat publicului austriac, şi nu nu
mai (localitatea fiind intens vizitată 
de turişti din toată Europa), valori et
nografice reprezentative din patrimoniul 
muzeelor etnologice. 

IOANA LUCA, LAURA UNGUREAN 

Prezentarea valorilor civilizaţiei tra
diţionale româneşti sub formă de expo
ziţie - cea mai eficientă metodă, din 
punct de vedere al impactului pozitiv cu 
publicul, pentru comunicarea unei ima
gini reale asupra culturii şi civilizc1.ţiei 
unui popor - constituie modalitatea prin 
care inestimabilul tezaur al patrimoniu
lui etno-cultural românesc devine un 
agent activ, ,,propagandistic", care ser
veşte direct operei de accelerare a in
tegrării depline a României în Europa, 
prin opere de parteneriat cultural cum 
sunt schimburile de expoziţii reprezen
tative în plan naţional. 

Conducerea Muzeului „ASTRA" Si
biu a optat pentru o tematică complexă, 
cu trimitere la cele mai reprezentative 
aspecte ale civilizaţiei satului tradiţio
nal, în dorinţa facilitării accesului şi 
asimilării unor informaţii complexe, di
verse şi cuprinzătoare despre întreaga 
fenomenologie a culturii tradiţionale a 
satului românesc, de către un public 
mai puţin familiarizat cu spaţiul cul
tural carpato-dunărean. 

Compartimentarea generosului spaţiu 
pus la dispoziţie (cca 350 mp) a permis 
structurarea concepţiei tematice pe ur
mătoarele capitole : sistemul ocupaţio
nal, industriile şi meşteşugurile ţără-
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neşti, viaţa spirituală - religie şi obice
iuri, arta populară, sistemul habitaţio
nal şi prezentarea complexului etno
muzeal „ASTRA", prin componentele 
sale, cu privire specială asupra muzeului 
fondat în 1905 la Sibiu. Materializare"l 
acestei complexe structuri tematice a 
fost posibilă prin valorificarea unei părţi 
din colecţiile sale reprezentative : unelte 
agricole, instrumentar pastoral, machete 
de instalaţii - mori, vâltori, pive, joa
găre - , faze de lucru şi obiecte finite 
ilustrând mestesugurile tărănesti, icoane, 
obiecte de ci'.ilt: textile 'de interior, cos
tume populare etc. 

Pentru a ofe1i o imagine asupra cu
prinderii şi valo1 ii colecţiilor expuse, 
precizăm că transportul a fost asigurat 
de un autocamion de 16 tone, unele o
biecte (cuitura cu lagăr axial din piatră 
şi şurubul de teasc) atingând 4 m lun
gime. 

lnformciţia obiectuală a fost comple
tată şi explicitată în expoziţie de un bo
gat mc1terial fotografic şi grafic (alb
negru şi col01), constând, în mare 
parte, din reproduceri după clişeele rlin 
fototeca muzeului (în special din „Co
lecţia Emil Fischer", cu imagini din 
prime> parte a veacului nostru) şi după 
acuarele si schitele Iulianei Dancu Fa
brizim., de a se~enea din colectia mu-
zeului. ' 

Demen,ul tema tic c1l expoziţiei şi-a 
propus să releveze caracterul eucronic 
al dezvoltării culturii româneşti, una 
dintre cele meii vechi culturi europene, 
în consens cu dezvoltarea acesteia, si 
să demonstreze că refugierea timp de 
sute de ani în folclor şi tradiţii etnogra
fice conferă o fortă exceptională filo
nului naţional în 'cultura ;omână. 

Capitolul tematic destinat sistemului 
ocupaţional a vizat surprinderea esenţei 
acestuia, prin reprezentarea în egală 
măsură a complexităţii fenomenelor sis
temului - în sensul prezenţei cvasito
talităţii ocupaţiilor specifice - şi a com
pletitudinii tipologice a sistemului in
strumental - de neexplicat în afara unei 
continuităţi de viaţă în arealul carpato
da nubiano-pontic. Exponatele acestui 
sector expoziţional au demonstrat des
chiderea spre universal a sistemului eul-
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tural traditional românesc si integrarea 
creativă a 'acestui rlan, în' propriul te
zaur instrumental. Însăşi întinderea spa
ţială în cadrul expoziţiei a subtemei re
feritoare la agricultură şi păstorit a 
sugerat preponderenţa civilizaţiei agra
riene şi reevaluarea civiliz;., ţiei pasto
rale ca o valoare secundară a sistemului 
agrar, dar complementară lui. 

Machetele de mori, de diferite tipuri, 
pive, vâltori, joagrne etc. însoţite de 
fotografii reprezentând dispunerea lor 
în cadrul natural, aspecte din timpul 
exploatării, scheme cinematice, au con
turat profilul civilizaţiei tehnice a sa
tului românesc, bazată pe extraordinara 
disponibilitate pentru tehnică a romf1-
nilor, cu trimitere la vechimea si necon
tenita locuire a acestei vetre 'istorice, 
căci numai sedentarismul şi experienţa 
milenară neîntrerupt:t pot asigura o ase
menea bogăţie de cunoştinţe şi practici. 

Materialul exi::oziţional - exclusiv fo
tografic - s1bscris capitolului tematic 
„Sistemul habitaţion8l" a fost menit să 
ilustreze ideea armoniei desăvârsite te
ren-peisaj şi ins.alarea în teren a' gospo
dăriilor şi anexelor, acecvarea tipului 
de locuinţă la resursele mediului, orga
nizarea valorilor func1 io1~alc în structura 
de tip gospodăresc, ~,]aptarea gospodft
riilor, locuinţelor la tipul ocupaţional, 
clasicismul formelor de arhitectură -
cu relevarea cunoa ?terii „ triunghiului 
de aur". Nu au fost omise detaliile de 
ordin artistic vădind deschi<'.erea spre 
împlinire estetică a monumentelor, atât 
în exterior cât si în interior. Se făcea, 
astfel, trecerea spre spectacolul policrom 
al organizării interiorului locuinţei. S-a 
optat pentru recons:ituirea „odăii cu
rate" a unei locuinte traclitionale din 
Drăgus-Braso,·, fără' îndoială.' o culme a 
bogăţi~i categoriilor de obiecte reunite 
si a risipei de culoare si decorativism, 
proprii artei populare r~mâneşti. 

Revenind la aspecte legate de prac
tica realizării propriu-zise a expoziţiei, 
pentru muzeografii romfrni, experienţa 
originală dobândită în materie de muzeo
tehnică a constituit-o mobilierul de ex
punere. Ilustrând concepţia unui arhi-
tect parizian, colaborator al Muzeului 
de Etnografie din Kittsee, mobilierul 
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ne-a surprins prin numeroasele sale cali
tăţi : greutate redusă (rezultat al ma
terialului din care este confecţionat : 
carton presat), ceea ce permite manevra
rea uşoară, multifuncţionalitatea (da
torată modulelor din a căror combinaţie 
se obţine o mare varietate de soluţii 
posibile de expunere : vitrine joase sau 
înalte, podmmuri, suporturi etc.), fo
losirea foilor de plexiglas pentru în
chiderea vitrinelor, soluţie mai practică 
decât utilizarea sticlei. 

Colaboratorul austriac a apelat şi 
la serviciile unui al doilea arhitect 
(slovac) pentru realizarea segmentului 
grafic al expoziţiei (etichete, macroeti
chete) şi pentru perfectarea unor detalii 
de ordin estetic. 
Funcţionarea ireproşabilă a întregului 

mecanism, având ca agent motor fac
torul uman şi relaţiile colegiale impeca
bile, secundat de o „trusă tehnică" 
cvasicompletă, indispensabilă unei ex
poziţii de un asemenea „gabarit", a 

Scoarţă învărgată din 
Transilvania 

permis organizarea e1 în timp record 
(cinci zile). 

Vernisajul desfăşurat la 18 mai 1995, 
cu prilejul Zilei Internaţionale a Mu
zeelor, s-a bucurat de prezenţa Exce
lenţei Sale d-l Petre Forna, Ambasa
dor al României la Viena, a d-nei Grete 
Tartler, atasat cultural al Ambasadei 
României în Austria, a d-lui Franz 
Griesshofer, director a.l Muzeului Aus
triac de Arta Populară, a unui numeros 
public, în care am descoperit, cu bucu
rie şi emoţie, numeroşi prieteni ai Ro
mâniei si ai Muzeului „ASTRA" din 
Sibiu. ' 

Conservarea, păstrarea şi punerea în 
valoare a tot ceea ce reprezintă spiritua
litatea poporului român este o datorie 
pe care Muzeul Civilizaţiei Populare 
Tradiţionale „ASTRA" Sibiu, prin or
ganizarea unei astfel de expoziţii şi 
prin întregul complex ele activităţi des
făsurate, si-o asumă şi si-o afirmă cu 
re~ponsa bilitate. · 
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